

# 从卖商品到卖IP,总有一种激活你的情绪

长沙首家名创优品“乐园系”特色店开业,70种IP打造沉浸式消费乐园

长沙晚报全媒体记者 贾凯清

“这一家店里就有几十种IP,简直是我这种毛绒挂件爱好者的福音!”19日下午,前来国金街“探店”的小琪拿着一只米奇玩偶惊喜地说道。

近日,长沙首家名创优品“乐园系”特色店——MINISO FRIENDS在国金街正式开门迎客。门店以“迷你IP乐园”为核心定位,依托70种热门IP形象,通过模块化与策展式设计,打造出“在迷你乐园中探索”的沉浸式消费场景,为市民带来全新购物体验。

从“卖商品”到“卖IP”,这场业态升级背后藏着怎样的布局考量?19日,记者走进门店一探究竟。

打造“沉浸式乐园”,  
70种IP周边一站购齐

从古灵精怪的史迪奇,到甜美可爱的HelloKitty,再到时下最热门的疯狂动物城、哈利·波特……一走进MINISO FRIENDS,就仿佛掉进了一个“二次元空间”。70个IP打造的小型沉浸式空间令人应接不暇,各式各样的毛绒挂件、玩偶等琳琅满目。

“以前想买不同IP的周边要跑好几家店,现在来这一家就能‘一网打尽’!”史迪奇粉丝王女士得知新店开业,第一时间赶来选购。除了心仪的史迪奇挂件,她还入手了多款其他IP周边,“这些小物件设计得太精致,实在忍不住‘剁手’。”

记者注意到,门店分为上下两层,分区明确且功能清晰:地下一层主打IP类、盲盒类产品,精准对接粉丝收藏与打卡需求;地下二层则涵盖生活百货、出行用品、美妆个护等日常品类,兼顾实用消费场景。

在服饰区域,两位年轻顾客正专注比对三丽鸥主题T恤。“我们都是三丽鸥粉丝,看到专属联名服饰就走不动路了。”顾客小董笑着说道。店内除了挂件、玩偶,还同步贩售IP联名包包、T恤等周边,丰富消费选择。

原创形象表现亮眼,  
IP战略成增长新引擎

值得关注的是,除迪士尼、三丽鸥等全球热门IP外,门店还引入了名创优品自营原创IP“左右酱”——这个歪着脑袋、梳着“南瓜头”的小女孩形象,以“用美好放大镜捕捉生活温暖”的治愈系设定,自今年7月上线以来圈粉无数。



70个IP打造的小型沉浸式空间令人应接不暇。长沙晚报全媒体记者 贾凯清 摄

全球IP产品销售规模突破100亿元。

新店态加速扩张,  
锚定兴趣消费新趋势

记者梳理发现,作为名创优品创新店态,囊括MINISO LAND、MINISO SPACE、MINISO FRIENDS在内的“城市乐园系”店态正在加速扩张,年内有望扩展到25至30家,形成覆盖核心城市的战略布局。

当下消费市场中,品牌不仅要“卖得出货”,更要“留得住客”,IP已成为名创优品增长的核心新引擎。数据显示,名创优品目前已与超150个全球顶级IP开展合作,每年上新超1万款IP产品,历史累计销售IP产品超8亿件,

情绪经济市场规模达23077.67亿元,预计2029年将突破4.5万亿元。这一趋势表明,兴趣与体验感已成为消费决策的核心要素。名创优品CEO叶国富曾明确表示,未来品牌将“把IP这件事情做足、做透、做深”,不仅要深耕中国市场,更要打造全球影响力。

业内专家分析认为,名创优品的成功关键在于精准把握“兴趣消费”本质。在新消费市场环境下,产品功能价值正逐步让位于情感价值与社交价值,这也正是未来零售业进化的重要方向。



## 星邦智能 墨西哥工厂投产

长沙晚报11月19日讯(全媒体记者 周斌 通讯员 宋思静)19日(墨西哥当地时间11月18日),星邦智能墨西哥项目生产线投产。星邦智能这座占地280亩、总投资13亿元的海外制造基地,从2024年8月奠基到投产就绪仅用15个月,成为继波兰工厂后企业第二大海外制造中心。

该项目分两期建设,全面投产后,预计每年可生产剪叉式、臂式、越野剪叉及叉装车等高空作业平台近2万台。该项目既能让星邦智能高效响应北美市场需求,为当地客户提供更便捷、高效的一站式产品与解决方案,大幅提升“湖南制造”在北美高端市场的服务能力与核心竞争力,更是我省工程机械产业做强国内大循环、畅通国内国际双循环、深度融入全球供应链的重要新动能。

“墨西哥工厂是集团全球化战略中的关键布局,对星邦智能在全球市场的发展具有深远意义。”星邦智能董事长刘国良表示。未来,星邦智能将以墨西哥工厂为支撑点,带动更多省内核心零部件企业抱团“走出去”,一方面将湖南工程机械的产业优势转化为国际市场竞争优势,畅通国际循环通道;另一方面通过海外市场反馈反哺省内产业升级,助力夯实国内大循环的产业根基,推动湖南工程机械产业从“产品出口”向“产业链输出”转型升级。星邦智能力争三年内实现拉美市场份额迅速提升,助力“湖南制造”品牌走向全球。



星邦智能墨西哥项目产线  
投产仪式现场。受访者供图

◀上接1版①

### 顶尖学科: 中南大学矿业工程全球夺魁

在核心竞争力层面,湖南高校的顶尖学科表现尤为突出,全省共有5个学科跻身全球前十。

其中,中南大学的矿业工程成功斩获全球冠军,彰显了该学科在国际上的绝对领先地位与底蕴传承:该学科在2019年至2023年间曾稳坐全球头把交椅,2024年位列第二,今年则再度实力登顶。

同时,中南大学的冶金工程位列全球第二、土木工程排名全球第九,湖南大学的土木工程位居全球第六,国防科技大学的航空航天工程排名全球第七,多个优势学科在国际舞台上站稳脚跟。

这五个进入全球前十的学科,不仅代表了湖南高校的顶尖学术水平,更与国家和区域的

战略需求紧密相连。矿业工程、冶金工程的卓越实力,直接服务于湖南作为“有色金属之乡”的产业需求。

### “双非”力量:

#### 长沙理工15个学科上榜

在非“双一流”高校阵营中,长沙理工大学以15个上榜学科的成绩表现亮眼,成为湖南地区“双非”高校的领头羊。

这一成绩在全国非“双一流”高校中也位居前列。全国范围内,深圳大学以38个上榜学科领跑非“双一流”高校,青岛大学、江苏大学、广州大学和浙江工业大学的上榜学科数也都超过20个。

长沙理工大学今年新增4个上榜学科,包括船舶与海洋工程、遥感技术、通信工程和地球科学,显示出学校在学科布局上的前瞻性

和战略需求紧密相连。矿业工程、冶金工程的卓越实力,直接服务于湖南作为“有色金属之乡”的产业需求。

### “双非”力量:

#### 长沙理工15个学科上榜

在非“双一流”高校阵营中,长沙理工大学以15个上榜学科的成绩表现亮眼,成为湖南地区“双非”高校的领头羊。

这一成绩在全国非“双一流”高校中也位居前列。全国范围内,深圳大学以38个上榜学科领跑非“双一流”高校,青岛大学、江苏大学、广州大学和浙江工业大学的上榜学科数也都超过20个。

长沙理工大学今年新增4个上榜学科,包括船舶与海洋工程、遥感技术、通信工程和地球科学,显示出学校在学科布局上的前瞻性

和发展活力。

### 抢占先机:

#### 湖南高校积极布局新兴学科

面对全球科技发展新趋势,湖南高校积极布局新兴学科领域。2025年软科排名新增人工智能、机器人科学与工程两个学科,而湖南高校在这两个新设学科中已有斩获。

国防科技大学的人工智能学科首次上榜便位居全球第32名,展现出在前沿领域的强劲实力。中南大学和湖南大学的人工智能学科也成功入围。

此外,湖南高校今年新增21个上榜学科,学科覆盖面进一步拓展。除前述三校在人工智能领域的进展外,湖南科技大学新增3个上榜学科,湖南师范大学新增2个,湘潭大学也有新增学科入账。

中国人的执行力,只要有想法,很快就能落地。”庞哲说。

### 未来有两个“小目标”

深耕中国近30年,庞哲笑称自己是凭“脚力”留在中国。

除了充当湘德企业间的桥梁,他也致力于搭建文化交流桥梁。

当下,“湘超”如火如荼。每有比赛,长沙卓伯根啤酒广场的“湘超第二现场”总是热闹非凡。进球时,庞哲总忍不住手持啤酒与身旁的长沙球迷举杯庆祝。兴起时,他还教长沙球迷品鉴德国啤酒,细说慕尼黑啤酒节与足球的渊源。

回德国拜访亲友,庞哲会带上湖南的茶叶和辣椒酱,给好友讲述湘江边的烟火气,分享中国的发展变迁。“两边都是我的家,我想让德国朋友了解湖南,让更多湖南特色‘圈粉’欧洲。”在他看来,双向的“懂”,才是共赢的关键。

谈及未来,庞哲有两个“小目标”:一是推动更多德国中小企业来长沙扎根,让“隐形冠军”与本土企业碰撞出更多火花;二是推动中德(湖南)智能制造创新中心搭建创业孵化平台。“长沙高校众多,人才资源丰富,我希望能中德年轻人分享创意、共同成长。”

如今,庞哲的“搭桥”之路还在继续。他用自己近30年的亲身经历证明:真正的合作,始于真诚,成于坚守,终成共赢。

三亿元“红太阳”设备发往海外  
成为长沙智造深耕全球光伏市场的重要里程碑

长沙晚报11月19日讯(全媒体记者 周斌 通讯员 傅泽豪)湖南红太阳光电科技有限公司(以下简称“中电科红太阳”)出口海外的6GW TOPCon电池项目设备18日从长沙出发,发往海外。这不仅标志着公司海外重点光伏装备项目进入落地攻坚阶段,更是“长沙智造”深耕全球光伏市场的重要里程碑。

“公司将以本次项目为起点,加快成熟装备在全球市场的推广落地,进一步提升在全球光伏装备市场的份额,让‘中国智造’的成熟装备成为海外新能源项目的优选方案。”中电科红太阳相关负责人表示。

中电科红太阳相关负责人介绍,公司作为深耕光伏设备领域的国有企业,依托多年技术沉淀与成熟的设备

综合体育馆及一座4000座跳水游泳馆,以及媒体中心、配套用房、设备用房和停车场等相关配套设施。项目总建筑面积约54.17万平方米,总投资约67.47亿元,计划于2028年竣工交付。未来,这里将打造成集赛事举办、文艺演出、全民健身于一体的“7×24小时全城活力秀场”。

从区位价值来看,项目位于长株潭融城发展的核心枢纽——奥体新城解放垸片区,北至强体路、南至飞云路、西邻湘江大道、东至奥体大道,与湘江科学城“三馆”隔江相望,正处于长株潭三市交会的几何中心。随着奥体新城片区铺排其他项目陆续推进,地铁5号线南延线等轨道线路不断完善,长株潭三市时空距离将进一步压缩,助力“半小时交通圈”提质升级。

## 安全相伴,“可乐”同行

中粮可口可乐华中公司消防月邀你共筑平安

● 曹开阳

今年11月9日是第34个全国消防日,11月是全国消防宣传月,今年的主题是“全民消防、生命至上——安全用火用电”。

当安全成为本能,员工每一次规范的操作、每一次及时的报告、每一次分享的经验,都是在为企业这座大厦添砖加瓦。这不仅是对自己与同事生命的负责,更是为企业的高质量发展注入最稳定、最持久的动力。一个安全的环境,能让企业更专注地创造美味与快乐,更能让企业行稳致远,也让“安全第一”的理念,从墙上的标语,转化为流淌在每一位员工血液中的“工作DNA”。

消防安全,人人有责。这份“可口”又“可乐”的安全之约,不仅显著提升了全体员工的安全意识与风险辨识能力,更让大家熟练掌握了应急处置的关键技能,进而让每一位员工都成为安全问题的“终结者”,即便面对突发状况,也能沉着冷静、精准处置,为企业安全生产筑牢全员参与的坚实屏障。



中粮可口可乐华中公司组织员工  
进行消防演练。企业供图